Sciences de l’Ingénieur

Génie mécanique


Série 5
T.P. 5-2



LIAISON ENCASTREMENT PAR OBSTACLE

· Reconcevoir une liaison encastrement entre l’arbre de sortie du moteur pas à pas et la poulie crantée pour pouvoir transmettre un couple plus important.
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1. Objectif :

Actuellement, la liaison encastrement entre l’arbre de sortie 2 du moteur pas à pas et la poulie crantée 4 est obtenue par l’adhérence entre ces deux pièces. Si le couple à transmettre en sortie de moteur est trop important, il se peut qu’il y ait glissement entre l’arbre 2 et la poulie 4, ce qui engendrerait un mauvais fonctionnement du système dans lequel est monté le moteur pas à pas.

Dans ce cas, le constructeur du moteur désire proposer une solution technique plus performante qui permettra de transmettre un couple important par un obstacle entre l’arbre 2 et la poulie 4.

2. Calcul préliminaire :

On veut déterminer sur l’assemblage actuel (adhérence) quel couple il peut être transmis par l’ajustement serré entre l’arbre 2 et la poulie 4. Pour cela, on utilisera les données suivantes :

· Relation entre le couple transmissible et la pression de contact entre les deux pièces dans un assemblage cylindrique serré :
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· La pression de contact minimum dans le cas de l’ajustement le moins serré est estimé à 1 MPa.

· Le facteur de frottement entre l’arbre en acier et la poulie en alliage de Zinc est égal à µ = 0,3.

· Les dimensions de l’assemblage sont données sur le dessin ci-dessus.

· Pourquoi choisit-on la pression de contact dans le cas de l’ajustement le moins serré ?

· Calculer le couple transmissible par cet assemblage.

Dans certains systèmes de billetterie où est monté ce moteur pas à pas, le couple maximum appliqué sur l’arbre du moteur peut atteindre 0,5 Nm.

· La solution technologique de l’assemblage serré entre l’arbre du moteur 2 et la poulie crantée 4 peut-elle convenir ?

On veut concevoir une solution technologique de liaison encastrement par obstacle entre l’arbre de sortie 2 du moteur pas à pas et la poulie crantée 4. Cette nouvelle solution engendrera des modifications de forme sur l’arbre et sur la poulie, ainsi que l’ajout de pièces nouvelles.

3. Conception de la modification :

· Lire le chapitre du Guide du Dessinateur Industriel concernant les liaisons par clavette.
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En vous inspirant de la lecture précédente, représenter ci dessous, à main levée, en coupe à grande échelle, la conception que vous avez choisi. Vous représenterez également une vue de droite en coupe.

· Indiquer la désignation selon la norme NF E 22-177 de la clavette que vous avez choisi :

· Indiquer les autres éléments normalisés que vous avez choisi :

Décrire les différentes modifications sur les pièces 2 et 4 en terme d’usinages.

4. Réalisation de la modification en CAO :

Conception de la clavette :

· Décrire les opérations successives à utiliser pour concevoir la clavette sur le logiciel de CAO : On peut s’aider de dessins.

Faire valider votre travail par le professeur.

· Lancer le logiciel Inventor 5.

· Commencer un nouveau fichier de pièce en choisissant comme gabarit « Standard.ipt ».

· Créer la première esquisse de construction de la clavette et mettre en place ses cotes.

· Terminer l’esquisse (touche de droite de la souris).

· Créer la fonction pour donner la forme volumique à la clavette.

· Enregistrer dans votre dossier de travail en donnant le nom « Clavette–Votre nom.ipt »

Faire valider votre travail par le professeur.

Modification de l’arbre 2 :

· Ouvrir le fichier « Axe rotor.ipt » qui se trouve sous votre dossier de travail.

· Créer une nouvelle esquisse dans le plan XY.

· Avec la touche droite de la souris, demander l’affichage en coupe.

· Dessiner et coter cette esquisse.

· Appliquer la fonction qui permettra de créer le logement pour la clavette.

· Effectuer les modifications de formes complémentaires.

· Enregistrer le fichier sous le même nom.

Si le temps le permets, modifier la poulie et faire l’assemblage de l’arbre, de la clavette, de la poulie et des éléments de maintien.
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